

立夏节 立夏饭 立夏汤

阅读提示

立夏,是夏季的第一个节气,表示告别春天,夏天的开始。立夏,又是一个重要民间节日。这一天,许多地方有吃立夏饭、喝立夏汤、称体重等习俗。

尽管现在平常吃的比四十年前过年还要好,一般不太会特别地去追求吃什么,因为日常想吃什么基本能吃到,也吃得起。但是从农村出来的我,与家人在立夏这天还是焖了立夏饭,煮了立夏汤,中饭后还为在家的每个人都称了体重,实实在在很有仪式地过了一次立夏节。

立夏,是中国特有的二十四节气之一,在战国末年(公元前239年)就已经确立了,预示着季节的转换,为古时按农历划分四季之夏季开始的日子。这些节气在农耕时代发挥了重要作用,指导帮助农民农耕生产,并取得丰收,保证食物获得。

立夏,是夏季的第一个节气,表示告别春天,夏天的开始,又称“春尽日”。立夏后,日照增加,逐渐升温,雷雨增多,农作物进入了茁壮成长阶段。

立夏,又是一个节日。我国古来很重视立夏节气,以致成了一个重要的民间节日。立夏这一天,许多地方有吃立夏饭、喝立夏汤、称体重等习俗。

当然,以前的农村,物资匮乏,许多的节气习俗都离不开吃,其实也就是平时过得很艰辛,借节气尽量筹措一些好吃的犒劳一下一家老小。而小时候的一些习俗,现在我们这一代不论生活在城市乡村,都是尽量保留着,也就是留着一些仪式感。

吃立夏饭。以前,这餐立夏饭在一年中也是很期待的。记得小时候,农村人对立夏节都还蛮重视,哪怕日子再艰辛,在这一天,家家户户只要还过得下去,都得好好焖上一锅立夏饭,庆祝一番,犒劳一番。缙云的立夏饭,一般要求有腌肉、蚕豆、芥菜和笋。而且有些物品不仅仅是物品,还是寄予了深刻的含义的,比如蚕豆就希望明目,眼睛明亮,笋是接脚骨的,有利于上山下田干活。立夏时毛竹笋已过了季节,生活在山区自有办法,都是上山找小竹笋,而山上小竹笋是很丰富的,有红壳笋、石竹笋、笔头笋、苦竹笋,前三种为佳品,苦竹笋一般是不要的。大多是早一两天家里有人去山上找,都能找回一背篓回来的。芥菜也要特意留几棵,因为从季节上来说,都是过了的。腌肉基本每家都会有,那时新鲜肉很难有,腌肉是家家过年时都要备一些的,春节前家里有猪杀的,自然有腌肉,没猪杀的,也会在买来的肉中留几斤腌起来备用。蚕豆虽然种得不多,但为焖锅立夏饭会留有一些。小孩子在快要到立夏时,都是很期待立夏节快点到来,为的就是那餐香喷喷的立夏饭。只是作为父母,为焖这锅立夏饭,倒要为她忙碌好几天。

立夏饭一般都是中午吃,吃好立夏饭接着的

就是称体重,大人小孩围着一杆大木秤,两人抬着,一人把秤,轮番称重,嘻嘻哈哈,快乐一番。

立夏称体重,也是有讲究的,那根抬杠不能用实木,而是特意用毛竹,意为中空,可以当吹火筒吹小孩子快快长大。一般的农村小孩,力气不小,也不需要其它物体,双手在那秤钩上一挂就可以称了。很小的就需要一只簸箕,让小孩子坐在那簸箕里称,那样需要减去几斤簸箕的重量。把秤锤绳子的人是要一个懂世道的人,需要事先估摸被称者的大概体重,秤锤绳把在估计体重里面的秤星五六斤的地方,当被称者身体悬空后,拉住秤锤绳,然后慢慢往外推出去,到这位被称者的体重快到秤上准确体现的地方往里一点点停住,让秤杆高高翘起不往下滑为准,不能把秤锤绳拉到太外面,发现不对了再往里拉,说那样会影响这小孩今后的快快长大。农民的习俗,小孩子正在长身体的时候,长得快才好,秤杆高高翘起,表明仍会快快长大。当然这些都是那时的愿望,物质匮乏,大多吃不饱,小孩子长得慢,肥胖基本没有,都是希望小孩子长得快些,以示健康成长,也希望早点为家里干活出力呢。

小孩子高兴的事还有一件,就是半下午时可以吃立夏汤。这立夏汤也是一年就吃这么一次的,所以得格外重视准备,吃的人也格外珍惜。立夏汤原料大多是农村里自家能种出来或者可以找得到的,诸如栗子干、赤豆、薏仁、鸡蛋,家境好点的还要买点桂圆干、红枣干,没有的也没关系。那栗子干,在农村就有许多种,有板栗的自然是用板栗干肉,没有板栗干肉的就用锥栗干肉,都没有的也难不倒,自有山上野生的茅栗干肉。我吃过的立夏汤,倒是觉得茅栗干肉更好,因为那些茅栗干肉只有豌豆大小。那茅栗是生长在高山上的,完全野生,要到秋冬时节板栗锥栗都采收完成过后一段时间才能去山上采收回家,需要不怕辛苦才能采收得到。完全成熟的茅栗干肉,味道比之板栗锥栗都要好。而且如果采摘时机合适,味道真的很好,只是现在很难再见到茅栗了,一是山上都没人伐薪,茅栗树都被其它柴草遮没了,二是再没有年轻人如我们那时因物资缺乏而去寻找这些野果了。

从农村走出来,或者以前就是农民的我们,对农村,对农俗既有记忆,也有感情,但是对于出生成长于城市的下一代,对这些都已很淡漠了,这也是社会发展的必然。我想,再过若干年,或许如立夏这些节日都会成为哪一级的非遗项目,要靠行政手段促使人们记忆,但这也要我们这一代人现在就要努力去记忆和传承,不然就会淹没在历史之中,那是可惜的。

(市区 丁子洋 66岁)



立夏

红落锦泥春已尽,嫩芽渐老绿生凉。樱桃鲜笋上餐桌,烟柳柔枝点水塘。坐等孩童来赌戏,追陪田客去栽秧。清诗一首留韶绮,薄酒三杯饯朔光。

柳絮

杨花飞舞别烟春,此景来回数十轮。曾在堂前追柳絮,而今已是白头人。(莲都 刘为民 67岁)

雨后

雨后山明秀,清泉澹翠微。丛林枝叶茂,岩壁藓苔肥。掉尾鱼嬉水,遗珠露湿衣。群芳渐零落,鹧鸟泣春归。

蝶恋花 玫瑰盛开

竹影蕉窗清静地。绿叶芳丛,犹有娇姿媚。锦绣薰风霞作袂,春光甘雨胭脂膏。

带刺疏枝花旖旎。蝶恋蜂迷,撩惹多情泪。红朵馨香应属意。晨昏相惜皆同醉。

(市区 傅祖民 73岁)

行香子 处州白莲

千叠青山,一曲甘泉。润荷田、浓淡齐妍。恩承雨露,不染尘烟。赞擎天叶,凌云笔,处州莲。

花飞色相,藕语随缘。出污泥、风物依然。焉忧霜雪,又发来年。品珍滋味,知心苦,惹人怜。

小重山 赏石榴花

渺渺晨烟袅碧江。石榴轻著色、湿红妆。几回止步立阶旁。花下客、犹醉玉香房。

翠绿绕丹墙。浅深黄独艳、映朝阳。开时贝萼烁霞光。知情否、名媛佩珠囊。

(市区 叶爱莲 75岁)

本期中奖情况	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	19注	500元
二等奖	829注	50元
三等奖	7,450注	5元

本期中奖情况	本地中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	50注	100,000元	5,000,000元
合计	50注		5,000,000元

本期中奖情况			
投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	15,800注	1,049注	1,040元
组选3	0注	0注	346元
组选6	58,716注	3,223注	173元

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
基本	6注	10,000,000元	60,000,000元
一等奖	1注	8,333,333元	8,333,333元
二等奖	1注	8,000,000元	8,000,000元
三等奖	1注	6,666,666元	6,666,666元
四等奖	60注	262,372元	15,742,320元
五等奖	24注	115,719元	2,777,256元
六等奖	26注	225,897元	5,873,322元
七等奖	24注	92,500元	2,220,000元
八等奖	199注	10,000元	1,990,000元
九等奖	423注	5,000元	2,115,000元
十等奖	872注	2,000元	1,744,000元
十一等奖	260注	1,500元	390,000元
十二等奖	12,177注	300元	3,653,100元
十三等奖	7,021注	150元	1,053,150元
十四等奖	17,889注	200元	3,577,800元
十五等奖	10,014注	100元	1,001,400元
十六等奖	53,596注	100元	5,359,600元
十七等奖	19,247注	50元	962,350元
十八等奖	9,992注	15元	149,880元
十九等奖	357,643注	7.5元	2,682,322.5元
二十等奖	6,626,144注	5元	33,130,720元
二十一等奖	3,792,113注	2.5元	9,480,282.5元
合计			183,550,494元